

《公共安全视频图像信息系统管理条例》公布

## 保护个人隐私和 个人信息权益

新华社电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《公共安全视频图像信息系统管理条例》(以下简称《条例》),自2025年4月1日起施行。

《条例》旨在规范公共安全视频系统管理,维护公共安全,保护个人隐私和个人信息权益,共34条,主要规定了以下内容。

一是坚持党的领导。强调公共安全视频系统管理工作坚持中国共产党的领导,贯彻党和国家路线方针政策和决策部署。

二是严格规范建设,严禁非法乱建。明确县级以上地方人民政府加强统筹规划,避免重复建设,政府有关部门、经营管理单位按照规划、标准建设公共安全视频系统。除负有经营管理责任、安全防范义务的部门、单位或者个人为维护公共安全所必需建设外,其他任何单位或者个人不得在公共场所安装图像采集设备设施,不得危害公共安全或者侵犯他人合法权益。

五是加强监督管理,严格法律责任。明确公安机关的指导和监督管理职责,建立备案和举报制度。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚;非法获取国家秘密、军事秘密的,依照有关法律规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。对未履行日常管理和检查义务并造成严重后果的经营管理单位或者个人,给予罚款处罚,根据情节轻重责令暂停业务或者停业整顿、吊销业务许可或者营业执照。要求公安机关加强内部监督,并对公安机关、其他国家机关及其工作人员的违法违纪行为规定了相应的法律责任。

三是明确各方责任,压实管理义务。明确公共安全视频系统的建设要求,公共安全视频系统管理单位的运行安全职责及视频图像信息使用要求,电信业

务经营者对视频图像信息传输的安全管理义务,以及设计、施工、检验、验收、维护等单位对视频图像信息的保密义务。

四是加大保护力度,确保个人信息安全。明确对保存期限届满后已实现处理目的的视频图像信息应当予以删除。严格规范国家机关、个人查阅调取视频图像信息的权限、程序。要求公开传播视频图像信息时严格保护个人、组织相关信息。明确在非公共场所安装图像采集设备设施不得危害公共安全或者侵犯他人合法权益。

五是加强监督管理,严格法律责任。明确公安机关的指导和监督管理职责,建立备案和举报制度。对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚;非法获取国家秘密、军事秘密的,依照有关法律规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。对未履行日常管理和检查义务并造成严重后果的经营管理单位或者个人,给予罚款处罚,根据情节轻重责令暂停业务或者停业整顿、吊销业务许可或者营业执照。要求公安机关加强内部监督,并对公安机关、其他国家机关及其工作人员的违法违纪行为规定了相应的法律责任。

三是明确各方责任,压实管理义务。明确公共安全视频系统的建设要求,公共安全视频系统管理单位的运行安全职责及视频图像信息使用要求,电信业

## 广州21部门联合发布方案 推动补齐农村养老服务短板

羊城晚报讯 记者高焓,通讯员邓焯立、张萌报道:近日,广州市民政局会同中共广州市委文明办、广州市精神文明建设办公室等21部门联合印发实施《关于健全基本养老服务制度提升农村养老服务水平的实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》明确要推动补齐农村养老服务短板,精准满足农村老年人失能照护、助餐配餐、探访关爱、医康养结合等突出服务需求。

“一人失能,全家失衡”,《方案》明确打造区级失能老年人照护中心。依托区级公办养老服务机构开辟失能老年人照护单元,设置认知障碍照护专区,满足农村失能老年人刚性护理需求,并与农村敬老院建立帮扶协作关系,通过派员驻点、技术指导、人员培训、资源共享等方式提升管理和服务水平。

为解决民生“食”事,《方案》明确规定在老年人居住较为分散、就餐需求量较少、难以形成一定助餐规模的地区探索区域流动送餐车、亲友相助、邻里互帮、约定一家“中心户”多户搭伙等多种服务模式,在老年人居住较为集中、助餐资源相对丰富的区域,探索“片区厨房+集中配送”模式。

为升级农村养老服务设施,

整合,推动保留的敬老院转型升级为具有全托、日托、助餐配餐、上门服务等综合功能的区域性养老服务服务中心,向周边养老服务站点及居家老年人提供专业指导和养老服务。

为盘活农村养老服务资源,《方案》支持利用产权清晰、满足安全要求的农民房屋和闲置的农村集体所有的土地、房屋等资源建设养老服务设施,开展多种形式的普惠性和互助性养老服务;有条件的村在履行民主程序的基础上,可将集体经营收益用于发展养老服务;金融机构在依法合规、风险可控的前提下,积极参与农村养老服务,探索“整村授信”融资模式,加强对农村养老服务金融支持。

《方案》还提出要切实提高农村养老服务设施一线服务人员工资待遇。支持将符合条件的农村养老服务设施纳入医疗保险定点和长期护理保险协议定点。

该《方案》围绕进一步健全“区、街镇、社区(村)”农村三级养老服务网络,在盘活服务资源、升级服务设施、提升服务质量、夯实服务保障等方面提出若干措施。下一步,广州将全面组织和细化实施《方案》,围绕农村老年人周边建设施、促服务、强保障,力争不出村、不离乡解决农村养老问题,打造农村养老服务的广州方案。

广东省立中山图书馆2月12日起试行新规

## 借阅册数提升至20册 文献借期调整为21天

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员苗苗报道:广东省立中山图书馆(以下简称“中图”)服务有新变化!记者获悉,2月12日起,中图试运行新的借阅规则,调整文献外借册数、借期及续借次数;3月1日起试运行读者卡积分管理办法。

根据中图新的借阅规则,读者一次可外借文献数从15册提升至20册(少儿卡提升至30册);文献借期由31天调整为21天;文献可续借次数由1次提升为3次(爱心卡4次),总借期由62天提升为84天(爱心卡可续借次数提升为4次,总借期调整为105天)。

为什么要调整文献借阅期限?馆方表示,一是缩短至21天有利于提升文献流通率与运行效率,让读者把看完的书尽早还回来,更好地保障公众的借阅需求;二是如果读者一时看不完这么多书,可以续借3次,总借期由62天提升到了84天,可以更好地满足读者的阅读需求。

此外,将于3月1日试运行的读者卡积分管理办法明

确:已办读者卡和新办读者卡统一赋予初始积分900分;读者每外借或续借1册文献,可增加1分,每天增加借阅积分最高限度为20分(少儿卡最高限度为30分);读者卡积分可以用于抵扣文献逾期费,所产生的逾期费,按每册每天1分、每册上限150分的标准扣除积分。

值得注意的是,读者还书时可优先使用读者卡内积分抵扣文献逾期天数。如果积分不足以抵扣文献逾期天数,读者可通过参加服务知识学习活动获取足够积分,或在中图服务平台或中图微信公众账号支付逾期费。读者每天限参加1次服务知识学习,每次增加20分。

记者留意到,除了中图此次调整借阅规则,早在2024年5月1日起,广州图书馆便统筹调整全市公共图书馆借阅规则,将外借图书册数提升至40册,将图书借期缩短为21天,同时全市公共图书馆在免押金的基础上引入积分制,进一步降低阅读门槛,图书流通效率大大提高。

电影《故园飘梦》讲述了一位海外老人带着自己的孙子回到故乡广东台山寻根的故事。通过老华人的回忆,展现

# 国务院部署多项举措提振消费

新华社电 振提消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。10日召开的国务院常务会议,研究提振消费有关工作,围绕提升消费能力、深挖消费潜力、营造放心消费环境等多方面作出部署。

收入有预期,消费才有底气。会议指出,要大力支持居民增收,促进工资性收入合理增长,拓宽财产性收入渠道,提升消费能力。

“提振消费,稳预期、稳信心是关键。持续推动中低收入

群体增收减负,完善劳动者工资正常增长机制,同时做好医疗、住房等方面的社会保障,将进一步提升居民的消费能力、意愿和层级,消除百姓消费的后顾之忧。”广西财经学院副校长陆善勇说。

近年来,服务消费引擎作用突出。2024年全国居民人均服务性消费支出占人均消费支出的比重比上年提高0.9个百分点,服务零售额增长6.2%,快于商品销售增速。

会议指出,促进服务消费提

质惠民,优化“一老一小”服务供给,支持便民服务消费,扩大文体旅游消费,推动冰雪消费,发展入境消费。

“服务消费已经成为拉动消费的新引擎。”中国人民大学重阳金融研究院副研究员申宇婧说,应进一步挖掘养老、托育、文娱等方面的服务消费潜力,积极拓宽服务消费场景,让服务消费融入百姓日常生活。同时依托国家服务业扩大开放综合示范区等平台,不断提升相关服务的供

给水平。

会议还要求,推动大宗消费升级升级,加大消费品以旧换新支持力度,更好满足住房消费需求,延伸汽车消费链条。强化消费品牌引领,支持新型消费加快发展,促进“人工智能+消费”、健康消费等,持续打造消费新产品新场景新热点。

商务部新闻发言人何咏前表示,商务部将进一步培育壮大新型消费,发展冰雪经济、银发经济,促进数字消费、绿色消费、健康消费,创新多元化消费场景,多举措激活消费潜力。

提振消费,要让消费者更舒心、更放心。会议指出,要实施优化消费环境三年行动,进一步完善质量标准、信用约束、综合治理、消费维权等制度,着力解决群众反映强烈的突出问题,营造放心的消费环境。

黑龙江省工商联农业商会会长张芳认为,保护消费者权益就是保护市场活力,要树立消费者优先导向,全力优化消费环境,同时进一步畅通消费维权渠道,切实维护消费者合法权益。

## 我国将拿出更多务实管用举措稳外资

新华社电 10日召开的国务院常务会议,审议通过《2025年稳外资行动方案》。会议指出,外资企业在吸纳就业、稳定出口、促进产业升级等方面都具有重要作用,要拿出更多务实管用举措稳存量、扩增量。

2024年我国实际使用外资金额8262.5亿元,同比下降27.1%;同时新成立外资企业59080家,同比增长9.9%。

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说,在全球跨国投资低迷、国际引

资竞争加剧的背景下,我国吸引外资面临较为严峻复杂的形势,会议对稳外资作出进一步部署,审议通过稳外资行动方案,释放出多措并举稳外资的明确信号。

会议提出,要有序扩大自主开放,深化相关领域开放试点,落实全面取消制造业领域外资准入限制要求,优化国家服务业扩大开放综合试点示范,扩大鼓励外商投资产业范围。

商务部国际贸易谈判副代表李咏笔此前曾公开表示,稳步推进服务业扩大开放,特别是要扩

大电信、医疗、教育等领域开放试点推广工作;修订《鼓励外商投资产业目录》,提升引资政策吸引力。

赵福军说,2024年以来,我国继续在增值电信、医疗等领域推出扩大自主开放举措,全面取消制造业领域外资准入限制措施,全国范围的外资准入限制措施由31条压减至29条,顺应经济发展形势和产业发展趋势,通过推动相关开放举措落实落地、优化试点示范,将对高质量吸引外资起到促进作用。

会议还提出,要持续打造“投资中国”品牌,加大外资企业境内再投资支持力度,鼓励外资在华开展股权投资,优化外资并购规则和并购交易程序。

商务部表示,打造“投资中国”品牌是创新引资方式、拓宽引资渠道的重要举措。商务部拟通过标志性展会、重点活动和重点平台,向外国投资者解读好、剖析中国经济综合优势,引入更多高质量外资项目。

会议要求,要在政府采购等工作中做到内外资企业一视同

仁,拓宽外资企业融资渠道,加大知识产权保护力度。要做好外企服务保障,在入出境、停居留等方面为外企人员往来提供更多便利。

中国社科院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆说,会议就政府采购、知识产权保护、入出境等外商高度关注的领域提出了明确要求,有利于解决外商在华投资的难点堵点,加强相关服务保障,进一步优化营商环境,为外资企业在华发展吃下“定心丸”。

## 1月份广东CPI 同比上涨0.5%

PPI同比下降1.1%

羊城晚报讯 记者杭莹报道:2月10日,广东发布2025年1月份CPI、PPI数据。

1月份,广东居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,环比上涨0.9%。同比数据显示,1月份,广东CPI同比由上月下降0.3%转为上涨0.5%。其中,食品价格上涨0.8%,非食品价格上涨0.4%;消费品价格上涨0.2%,服务价格上涨1.0%。分类别看,CPI八大类商品(服务)价格同比“4涨4降”。

其中,其他用品及服务价格上涨3.0%,教育文化娱乐价格上涨2.2%,食品烟酒、衣着价格上涨0.9%;医疗保健价格下降0.4%;生活用品及服务、交通通信价格均下降0.3%,居住价格下降2.0%。

环比数据显示,1月份,广东CPI环比由上月下降0.1%转为上涨0.9%。其中,食品价格上涨0.5%,非食品价格上涨1.0%;消费品价格上涨0.5%,服务价格上涨0.5%。分类别看,CPI八大类商品(服务)价格环比“5涨1平2降”。其中,生活用品及服务、其他用品及服务、交通通信、教育文化娱乐价格均上涨2.3%,食品烟酒价格上涨0.7%;居住价格持平;衣着、医疗保健价格均下降0.4%。

1月份,广东工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.1%,环比下降0.3%;工业生产者购进价格指数(IPI)同比下降1.9%,环比下降0.3%。

同比数据显示,1月份,广东工业生产者出厂价格中,生产资料价格下降1.7%,降幅与上月持平,影响总指数下降约1.14个百分点。其中,采掘工业价格下降1.7%,加工工业价格下降1.6%,原材料工业价格下降2.4%。生活资料价格由上月下降0.1%转为上涨0.1%,影响总指数上升约0.04个百分点。

工业生产者购进价格中,有色金属材料及电线类价格上涨7.5%;黑色金属材料类价格下降8.8%,燃料、动力类价格下降7.5%,建筑材料及非金属类价格下降3.7%,木材及纸浆类价格下降3.3%。

环比数据显示,1月份,工业生产者出厂价格中,生产资料价格由上月持平转为下降0.4%,影响总指数下降约0.28个百分点。其中,采掘工业价格上涨2.3%,原材料工业价格下降1.7%,加工工业价格下降0.2%。生活资料价格由上月持平转为下降0.1%,影响总指数下降约0.05个百分点。

工业生产者购进价格中,化工原料类价格上涨0.2%;农副产品类价格下降1.2%;木材及纸浆类价格下降1.1%;黑色金属材料类价格下降0.8%,燃料、动力类价格下降0.7%。

## 时代给予“侨”的底气在这里!

羊城晚报记者 谭铮

“侨,是睁眼看世界、出海闯天下的特殊群体,是伟大的时代、开放的政策、侨乡的基因,给了我作为一名来自粤东的普通家庭孩子,闯荡天下、报效国家、成就自我的机会、勇气和信心。”

“‘侨’是我们家庭几代人的共同烙印,‘回国参加建设’是我们几代人的共同心愿和实践,强国建设、民族复兴伟业是我们侨界的共同愿景和强大动力。”

2月10日,广东省第十二次归侨侨眷代表大会在广州开幕。会议现场,广东省现代海洋牧场工程技术研究中心主任、南方海洋科学与工程广东省实验室(广州)教授唐丹玲被中国科学院作为海外优秀人才引进回国工作。她说:“如今,我的孩子在海外留学后也回国服务,孙辈也在国外出生随家归国。我和我的‘六代侨’家庭始终与祖国的建设发展紧紧连在一起,对国家的悉心培养、对广东‘侨’的沃土滋养,心怀感激。”

在采访中,唐丹玲多次提到“回国参加建设”这几个字。她说,回国参加建设,是她家几代人的共同心愿和实践。对唐丹玲而言,从事海洋科研工作,既是她兴趣爱好驱使,也是国家发展所需。

2020年,唐丹玲加入南方海洋与科学广东省实验室(广州),在南沙继续深入开展她热爱的南海科学研究。“依托南方海洋科学与工程实验室(广州),我们

建立了广东省海洋生态遥感中心,对低空经济的遥感、海洋生态环境的遥感及海洋水质等方面进行研究,并将卫星遥感技术用于海洋牧场的研究与建设。”

谈及“侨”这一身份给她带来的影响,唐丹玲直言:“侨为我打开了睁眼看世界的基础。因为这个基础,我看世界的眼光更开阔、包容性更强,在国际合作的过程中,让我具有天然的优势。”

“是伟大的时代、开放的政策、侨乡的基因,给了我作为一名来自粤东的普通家庭孩子,闯荡天下、报效国家、成就自我的机会、勇气和信心。”祖籍潮汕的张钦伟是“侨一代”。他紧握改革开放带来的机遇,成为一名出海闯荡的新生代华侨。

2001年,张钦伟带着家乡的针织产品踏上闯荡之路,从“北漂”俄罗斯到出海阿联酋,成为本世纪初将广货带到中东的主要粤商之一。“我们融入当地,组织成立了阿联酋广东商会暨同

乡会,如今已有600多家会员企业。”张钦伟说,“在海外打拼二十余载,我深刻感受到家乡广东蓬勃的发展势头为我们的事业注入了强大的动能,更是体验到了海外侨胞对祖国和家乡那份炽热且深沉的眷恋。”

据介绍,近年来,张钦伟及其所在的阿联酋广东商会暨同乡会协助“广货”走进中东地区。通过投资建立多个广东商品营销平台和项目,以中东市场为支点,为广东企业“走出去、引进来”搭建平台和渠道。“商品涉及新能源汽车、电子、建材等多个行业。目前已,已有超过1200家广东企业通过这些平台建立了自主产品的国际市场渠道,让‘广货’闪耀国际市場。”张钦伟说。

张钦伟还提到,阿联酋广东商会在当地还打造了一个手机批发城和手机批发市场,“复刻”深圳华强北,在当地受到欢迎之余,还辐射到了非洲地区。谈及市场变化时,张钦伟表示,如今不少国内的企业开始主动开拓中东市场,尤其类似网约车等的新模式,他相信智能化、信息化的产品将会在中东地区大有作为。

## 参天大树必有其根,环山之水必有其源 侨界代表观看华侨华人主题电影《故园飘梦》

文/图 羊城晚报记者 谭铮

乡愁,是刻画在中国人骨子里永恒的话题。

2月10日,广东省第十二次归侨侨眷代表大会举行期间,一场特殊的观影会在此举行。粤港澳大湾区首部华人华侨电影《故园飘梦》举行专场展映,吸引了不少侨界代表前往观看,勾起了他们深埋于心中的乡愁。

“这部电影引起了我们不少共鸣。坐在我旁边的一位朋友看哭了。”伯利兹中国台山同乡会会长关芬美在观看电影后告诉记者,在这个电影里,他看到了很多台山侨胞成长的影子。

祖籍广东阳江的关芬美是一名“台山女婿”,他用“半个台山人”来形容自己,“在国外这些年,我们在伯利兹设立了中国台山同乡会,日常我也会处理很多和台山乡亲相关的事务。出国30多年,我都在和台山人、台山侨胞接触。”

关芬美表示,这部电影之所以会引起现场不少侨界代表的共鸣,是因为大家多多少少在电影里看到了自己,乃至自己祖辈生活的影子。